

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мищенко Оксаны Анатольевны на тему:
«Формирование системы учетно-отчетного обеспечения операций по
концессионным соглашениям», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и
отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая
статистика)

Острота и актуальность вопросов, к которым обращается в своем научном исследовании Мищенко Оксана Анатольевна, обусловлены активизацией развития института концессии и ГЧП в целом в современной экономике. В текущей фазе развития экономики рост социальной и прочей нагрузки на госбюджет, необходимость развития высокотехнологичных производств, поддержка локомотивной отрасли жилищного строительства со стороны спроса (субсидирование ипотеки) – все это увеличивает нагрузку на бюджет страны, что ограничивает ресурсную базу госфинансирования роста экономики. В этих условиях государство пытается расширить практику концессионных соглашений, где роль и участие регулятора сводятся к предоставлению фискальных и прочих преференций, а фондирование проектов ложится на плечи частного капитала.

Реализация концессионных соглашений требует от бизнеса предельно прозрачного и понятного управления, учетно-отчетный базис которого должен формировать полную картину того, как развивается проект, какова рентабельность инвестиций, динамика отдачи на вложенный капитал и перспективы развития. В современной фазе развития рынка объекты, передаваемые в концессию (сфера ЖКХ, социальная сфера и др.) развиваются в непростой рыночной среде, для которой характерны несбалансированный и слабый спрос, конъюнктурные колебания и пр. Это требует выработки надежного аналитического базиса управления концессионной деятельностью, ключевые проблемные аспекты построения которого детально раскрыты диссертантом.

Мищенко О.А. предлагает методическую «надстройку» как комплекс приемов и релевантных обобщений, что позволяет уже в практике создавать необходимый и функционально удобный учетно-отчетный базис учета и операционного управления концессионной деятельностью, что значительно расширяет возможности применения методов и инструментов бухгалтерского учета. С точки зрения рыночно-ориентированного управления и учета бизнес-процессов Мищенко О.А. выделяет шесть основных видов последних, методически завязывая их идентификацию на стадии исполнения концессионного соглашения. Это позволяет автору раскрыть структуру бизнес-процессов и обосновать потребность в дополнительном дроблении этапов учетных процессов, что позволит сформировать нужную информационную выборку на счетах бухгалтерского учета в разрезе затрат по центрам ответственности (табл. 2, стр. 16 автореферата). Как несомненное достоинство исследования необходимо подчеркнуть теоретически расширенное авторское видение «учетно-отчетного обеспечения», в рамках которого соискатель выделяет направления его формирования и отдельно рассматривает развитие системы учетно-отчетного обеспечения на основе информационных

и цифровых инструментов. Судя по автореферату, проблематика исследования выстроена на избирательной оценке методических пробелов, ограничивающих возможность грамотного и понятным образом формализованного и регламентированного учета фактов финансово-хозяйственной деятельности, отображающих динамику и экономику исполнения концессионного соглашения концессионером.

Вместе с тем следует заметить фрагментарное обоснование автором того, насколько выделяемые им научно обосновываемые возможности формирования конкретного порядка и приемов в учете операций по концессионным соглашениям распространяются на широкий отраслевой спектр сфер и видов деятельности, масштабирование и развитие которых сегодня базируется на механизме концессии. Данное пожелание носит дискуссионный характер и не снижает значимости представленного исследования. В целом исследование, судя по автореферату и публикациям представляет собой важный и широкий научно-методический задел для развития адекватного отчетно-учетного обеспечения операций в современной практике концессионных соглашений.

Диссертационная работа Мищенко О.А. на тему: «Формирование системы учетно-отчетного обеспечения операций по концессионным соглашениям» выполнена в соответствии с пп. 11.3. «Особенности формирования бухгалтерской (финансовой, управленческой, налоговой) отчетности по отраслям, территориям и иным сегментам хозяйственной деятельности», пп. 11.9 «Современные цифровые и информационные технологии в учете, анализе и контроле» и является законченной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Доктор экономических наук, профессор  Ш.И. Алибеков

ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)», Северо-Кавказский институт
доктор экономических наук, профессор по специальности
08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика»
Алибеков Шахизин Ильмутдинович

02 октября 2023 года

Контактные данные:

Почтовый адрес: 367009, Республика Дагестан, г. Махачкала, ул. Агасиева д.87.

E-mail: skf@rpa-mjust.ru

Телефон: (88722) 51-57-14

Подпись  Ш.И. Алибекова стр. 4
заверено  Г. Гаримшарова С.А.
Удостоверенный специалист отдела кадров и
производства
(инициалы, фамилия)
201 г.